

我市召开未成年人保护工作委员会第一次全体会议暨留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作启动大会

本报讯(记者 汪琳)12月9日,辽源市未成年人保护工作委员会第一次全体会议暨留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作启动大会在市政府东二楼会议室召开。会议旨在深入贯彻国务院未成年人保护工作领导小组第一次全体会议要求,推动落实新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》,明确市未成年人保护工作委员会成员单位职责分工,正式启动我市留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作。

会议指出,今年6月1日新修订的《未成年人保护法》正式实施,标志着未成年人保护工作进入了新的历史发展阶段,顺应了时代发展和群众关切,充分体现了党和国家对广大未成年人的重视关怀。要结合辽源实际情况,按照党中央和国务院的部署要求,深入贯彻新修订的《未成年人保护法》,进一步增强责任感和使命感,推动未成年人保护工作从保生存

向促发展转变、从特殊儿童群体向全体未成年人转变、从非专业服务向精细化专业化转变,着力解决好未成年人保护领域重点难点问题,切实保障未成年人合法权益,优化未成年人成长环境,促进未成年人全面发展。

会议强调,要强化政治站位,压紧压实主体责任,不折不扣将中央各项决策部署落到实处。要坚持问题导向,抓住工作重点,瞄准未成年人保护的薄弱环节、突出问题,采取深入调查摸底、健全制度机制、营造良好社会氛围等创新工作方法,不断提高工作实效,掌握做好未成年人保护工作的基本规律,更好地维护未成年人合法权益。要牢固树立安全意识,压实“六大保护”全方位的保护责任,织密安全防线,筑牢未成年人保护“防火墙”,全力做好督促未成年人家庭履行好监护职责,维护未成年人受教育权利、规范校外培训行为、提升未成

年人健康水平、预防未成年人犯罪、打击侵害未成年人犯罪行为、维护校园安全、治理未成年人网络空间环境、强化兜底服务等各方面工作,加快形成保护未成年人健康成长的工作合力。

会后,社工组织对儿童督导员、儿童主任进行培训。省民政厅儿童福利处、市民政局等相关部门负责人及市未成年人保护工作委员会成员参加会议。

转变服务方式方法 提升统计监督效能

岳斌

近年来,随着依法统计的氛围日益浓厚,如何把统计服务贯穿于统计执法检查全过程,是统计部门面临的重要课题。党的十九届四中全会将统计监督纳入党和国家监督体系,随后的五中全会又适时提出推进统计现代化改革,统计监督成为党和国家监督体系的重要组成部分,成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。作为统计部门只有不断强化服务理念,改进服务的方式、方法,将统计服务寓于统计执法检查之中,才能达到事半功倍的效果,从而最大程度提升统计监督执法效能。

强化服务理念,通过有“温度”的服务让统计对象自觉接受监督

对统计对象实施全面有效的统计监督是统计部门一项重要职责。在实际工作中,统计部门必须克服与统计对象对立思想,强化服务理念、增强服务意识、树立利他思维,将统计服务贯穿于统计监督的全过程。要时刻关注统计对象,主动为他们排忧解难,及时送上有“温度”的统计服务。当他们在发展过程中遇到困难时,统计部门能及时出现在他们面前,并向地方政府报告情况,第一时间为他们解决难题;当统计对象有较大发展潜力需要支持的时候,统计部门能及时开展调研,形成有分量的统计分析报告,以便引起地方党委政府的关注和重视,从而为他们进一步成长和发展创造更加宽松的条件;当统计对象在数据报送过程中出现偏差或遇到问题时,统计部门能及时答疑解惑,并帮助他们规范报送程序,完善数据报送依据。只有心系统计对象,把他们当成一家人,才能得到他们的认可和信任,他们才愿意主动配合,自觉接受监督。不仅可以较好地保证统计对象上报数据的真实性和准确性,也在服务过程中实现了有效的统计监督。

转变服务方式,通过事前的“柔性”敲钟降低事后的“硬核”执法

指导企业依法统计,帮助他们避免触碰统计的法律底线是统计部门的又一重要职责。这就要求统计部门要转变服务方式方法,多做事前的“柔性”敲钟,时刻提醒统计对象,最大限度降低事后“硬核”执法。在具体工作中要善于发现趋势性、苗头性问题,及时向统计对象发出预警,对报送数据出现异常或较大的波动,要提醒统计对象做好数据审核,必要时帮助统计对象开展自查、自纠,遏制苗头,消除隐患,防止小事扩大,避免造成统计违法。要力求把服务做细做实,把警钟敲在事前,把执法“关口”前移,让“提醒”“敲钟”成为一种服务常态,才能最大限度降低和减少“硬核”执法。要在服务中引导统计对象加深对统计法律、法规的理解和认识,在帮扶中指导统计对象自觉遵守统计法律、法规,做到警钟长鸣。只有统计对象真正知法、懂法、敬畏法律,才能做到自觉依法守法。只有执法者善于普法、护法,慎用“硬核”执法,才能实现法治效能的最大化。

突出服务重点,通过实施“精准”培训使统计对象自觉守牢底线

统计对象经常调换内部统计人员,造成了统计人员队伍很不稳定,给统计部门实施依法统计带来很大困扰。统计部门面临着刚刚培训一批,企业又调整一批的尴尬局面,在一定程度上也影响了统计数据的质量。所以,统计部门必须克服怕麻烦和得过且过思想,以突出抓好统计培训服务为重点,强化跟进式“精准”培训。就是要打破“批量”培训方式,化整为零,企业调整一名,就跟进培训一名,做到精准高效,不漏掉一人。同时,加强对企业法人的专项培训,强化企业法人的敬法守法意识,让统计对象切实切实地感受到统计部门真诚的服务理念;感受到统计法律、法规的重要性和严肃性;感受到坚持依法统计是统计对象必须履行的职责和义务,从而增强统计对象主动守法和不触碰统计底线的自觉性。

提升服务质量,通过持续开展“大练兵”增强统计监督执法效能

统计部门注重提升服务质量,是做好日常监督,实现统计执法“关口”前移,减少“硬核”执法的重要手段,也是让统计对象主动配合、自觉守法,实现统计监督执法效能最大化的重要途径。而提升统计服务的质量,只有服务理念和监督意识是远远不够的,还要过硬的服务本领和能力。因此,在统计部门开展经常性的统计“大练兵”,增强统计人员服务能力和监督执法水平是一项重要工作。吉林省统计局局长王吉常说:“作为统计人员不仅要有利他思维,还要有利他能力”。统计人员即是统计法的监督执行者,更是统计对象的服务者。只有通过“大练兵”提升自身认识问题、发现问题和解决问题的能力,才能更好地服务统计对象,帮之所需,解之所忧,扶之所困,答之所惑,从而使统计对象能自觉遵守法律、法规,提升统计监督执法效能。

我市“统计法治宣传月”活动形式多样、内容丰富多彩

本报讯(记者 于芯)12月8日是《中华人民共和国统计法》颁布纪念日。当天,市统计局在市政府广场开展了“深入学习贯彻习近平法治思想、加快推进新时代统计法治建设”为主题的统计法治宣传月活动,向广大群众宣传普及《宪法》和《中华人民共和国统计法》知识。

活动中,市统计局工作人员一边引导过往群众观看《宪法》和《中华人民共和国统计法》宣传展板,一边将印有主题活动内容的宣传袋送到群众手中,对市民提出的疑问现场进行解答,让群众进一步走进统计、认识统计,提高全民的统计法治意识。市统计局相关负责人表示,通过此次统计法治宣传月活动,市统计局还将邀请知名法学专家以直播形式进行专题讲座,邀请法



法制宣传展板吸引了众多市民驻足观看。

本报记者 刘鹰 摄

学专家、政府法律顾问深入统计行业开展习近平法治思想、《宪法》《民法典》等基本法律知识培训活动,进一步提高统计人员基本法律素养。同时,在统计系统内组织开展“与新时代统计改革发展同行”主题征文活动,并依托“学习强国”等新媒体平台组织开展统计法相关知识专项答题活动,不断提升统计人员服务经济发展硬实力。

据了解,活动当天,东丰县、东辽县各级统计机构在各自辖区以影音视频、图解、漫画等符合新媒体传播特点的形式,开展了统计法治宣传活动,加深了广大群众对统计工作重要性的认识和了解,营造了浓厚的统计法治氛围,使统计法治深入人心,为今后统计工作的开展营造了良好的社会环境。

市中级人民法院

开展“宪法宣传周”主题活动

本报讯(记者 任乐天)近日,市中级人民法院开展了“宪法宣传周”主题活动。通过送法进企业、进学校,营造尊崇《宪法》、维护《宪法》的浓厚氛围。

活动中,市中级人民法院的工作人员来到市明乾绿色禽蛋养殖专业合作社和辽源职业技术学院,通过举办座谈会的形式向企业职工和在校师生普及《宪法》知识,对《宪法》赋予职工的各项权益和社会上高发的典型案例进行详细讲解。工作人员还向企业赠送了《民法典》读本,并对企业生产经营过程中所遇到的法律问题进行了耐心解答。听众认真听讲、细心领会,收获颇丰,对法治营商环境、《宪法》的重大意义有了更深入的了解。

市中级人民法院表示,将以此次“宪法宣传周”为契机,让普法宣传成为工作常态,切实增强公民的法律意识,提高普法宣传实效,促进全社会形成知法懂法守法的浓厚氛围。

本报讯 在全国第四个“宪法宣传周”期间,东丰县东丰镇中心小学开展了丰富多彩的宪法宣传活动,为同学们送上了法治大餐。

在东丰镇中心小学模拟法庭庭审现场,一起过失伤人案件模拟法庭正式“开庭”。由学生扮演的“审判长”从容不迫,有条不紊把控庭审程序;“证人”客观陈述,生动再现过失伤人重伤害的情景;“公诉人”与“辩护人”也义正辞严地就焦点问题进行阐述。台上同学自然到位,声情并茂,严谨呈现了一场刑事案件开庭审理的全过程。台下同学也零距离感受了“法庭”的威严和法律的严肃。这场别开生面的庭审活动,让校园法治教育更加生动有力。

“习爷爷说法制教育要从娃娃抓起。所以我们通过学校开展学法、讲法的活动,让我们从小学习好法律知识,知法、守法,学会用法律来保护自己,走好我们人生每一步,长大要成为一个对国家和社会有用的人。”东丰镇中心小学学生付雅琪说。

为丰富学生法制教育,东丰镇中心小学还为学生们详细讲解了国家宪法日、宪法周的由来和内涵,并结合新修订的《未成年人保护法》和警示案例,释法说理,教育青少年学生提高法治意识和自我保护意识。鲜活生动的案例加强了同学们对违法犯罪的认识,更加懂得即使是未成年人也要知法懂法。

同时,学校还通过开展“宪法晨读”、手抄报评比、《宪法》主题演讲等活动,让全校师生在《宪法》知识的海洋里得到了精神上的洗礼,形成尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

东丰县东丰镇中心小学

校园法制教育生动有力

东辽县人民检察院

开展“检爱同行 共护未来”法治宣传活动

本报讯(记者 李及肃)为充分发挥检察机关职能作用,有效推动“法治副校长”普法宣传力度、进一步提高未成年人的安全意识和法治意识,日前,东辽县人民检察院走进东辽县各中小学校,开展以《宪法》《民法典》以及新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》为主要内容的法治宣讲活动,向青少年普及相

关法治常识,用法治护航青少年健康成长。

“法治副校长”用通俗易懂的语言向同学们解读相关法律知识,重点对高空抛物、校园网贷、校园诈骗以及如何预防犯罪、自我保护等方面进行了详细的讲解,并发放笔记本作为小礼物,勉励同学们要勤奋学习、遵规守纪,树立报国之志、爱国情,在规划自

己的人生道路时要与祖国的未来、民族的希望紧密相连,努力为国家和人民多作贡献,争做懂法、守法、用法好少年。

此次法治进校园活动,增强了学生的法治意识和自我防范意识,同时也为学生们守法、用法,如何用法维护自身的合法权益创造了良好的法治环境。

市农业农村局

开展“吉农码”推广应用培训活动

本报讯(记者 李及肃)为加快推进“吉农码”在我市的推广应用,熟知掌握用户注册、信息审核和试运行等操作,日前,市农业农村局联合省厅技术专家组织开展县(区)农业农村部门和乡(镇)管理人员“吉农码”推广应用培训活动。

辽源市“吉农码”推广应用交流群,由“吉农云”建设运行商负责维护跟踪指导“吉农码”注册推广应用工作。

培训中,省厅技术专家解读“吉农码”推广应用方案和“数字村”试点建设方案,详细阐述了“吉农码”注册和“吉农云”应用推广的重要性。培训要求“吉农云”建设运营研发人员围绕“吉农云”“吉农码”的作用、人员注册及审核流程、管理员审核账号发放等流程进行解读和模拟演练。培训后建立

了辽源市“吉农码”推广应用交流群,由“吉农云”建设运行商负责维护跟踪指导“吉农码”注册推广应用工作。“吉农码”是吉林省数字农业农村云平台的手应用端,既是平台的登录码,注册用户的身份识别码,也是业务办理的数据对接码和产品销售的溯源码,涵盖农业生产、农村经营、农民生活、社会化管理等方面内容。通过此次培训活动,各级农业农村系统和乡(镇)、村干部及农业生产经营主体负责人加大了推广力度,熟悉了使用流程,提高了应用积极性,为提高“吉农码”在我市的应用注册覆盖率与参与度起到了积极的推动促进作用。

法治辽源

用辛勤汗水打造星级绿色家园

——记市“文明家庭”、吉林省“净美家庭”韩莹莹家庭

市文明办 市妇联

韩莹莹家庭,居住在东辽县辽河源镇安乐村,六口之家,上有和蔼善良的公公、婆婆,下有两个可爱的女儿,丈夫朴实憨厚。虽然家庭并不富裕,但是家人勤劳能干,崇尚绿色节俭生活理念,是村里有名的“干净人家”。

每天起早贪黑在蜂场辛勤劳作,每一个蜜蜂都像他们的孩子一样,每天看着成千上万的蜜蜂在天空中飞来飞去,一家人总是乐此不疲。他们家是远近闻名的养蜂人,每年向公公请教养蜂技术,后来公公把养蜂技术传递给更多喜欢养蜂的人,带动大家一同致富。韩莹莹是村里的妇联主

席。为了响应市、县两级妇联“美丽庭院、干净人家”建设,争当星级示范户,韩莹莹家庭对房屋进行了装修装饰,并且对庭院重新进行了规划,在房前屋后栽种很多美丽的鲜花。经过全家人的努力,现在庭院整洁干净、菜园规划合理,整体给人焕然一新的感受。“百善孝为先,家和万事兴”,这是韩莹莹家庭的治家

名言。她家三代同堂住在一个院子里,欢声笑语,两个可爱的女儿是全家的开心果。她常说,幸福生活并不是有钱才幸福,而是干净舒心才是真正的幸福。韩莹莹不但自己家整洁干净,也鼓励带动身边的亲属、左邻右舍一起改善环境、规划庭院,打造“美丽家园”。在她的带动下,安乐村的村容村貌得到了极大地

改善,村民们都积极参与“美丽庭院、干净人家”建设,家家房前屋后都种满了鲜花,一到夏天,花香四溢,走进安乐村,像走进了世外桃源一样。韩莹莹用自己家庭的点滴小事感染着身边的人。她常说:“愿我们一家永远健康和和睦,愿我们全社会齐心协力,共同营造出更多温馨、和谐、向上的好家庭。”

辽源市疾控中心提示

为严防疫情输入,巩固我市疫情防控工作成果,做好“外防输入、内防反弹”精准疫情防控工作,辽源市疾病预防控制中心提醒:

1.请11月27日以来所有销售、购买、食用等接触俄罗斯冻狭鳕鱼的市民主动到市、县疾控中心免费进行核酸检测,并积极配合落实相关防控措施。

2.提高个人防护意识,规范佩戴口罩,做好手部卫生。请符合条件的市民积极进行疫苗接种,保障您和他人生命安全及身体健康,共筑全民免疫屏障,阻断新冠病毒传播。

市疾控中心:6148276
东丰县疾控中心:6209180
东辽县疾控中心:5077789

辽源市疾病预防控制中心
2021年12月8日